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“褪”与“退”

海关答疑海关答疑

进口煤炭检验监管有哪些要求

律师信箱

外国人在华自媒体账号收入如何纳税

海外纪闻

莉 娜：
您好！随着互联网技术的飞速发展和

智能手机的广泛普及，自媒体行业如雨后
春笋般迅速崛起，越来越多人加入直播带
货这个行业。针对您咨询的自媒体账号收
入如何纳税的问题，需要根据主播的身
份，即与社交平台或 MCN 公司的关系来
确定。根据法律关系的不同，网络主播纳
税的性质也不同。具体为您解释如下：

■ 与公司合作

若主播是以个人名义运营账号，与直
播平台或 MCN 公司仅存在合作关系，未
签订劳动合同，双方建立的就是劳务关
系，签订的是劳务合同。

此种情况下，主播获得的收入应属于
“劳务报酬所得”。根据国家税务总局发布
的 《个人所得税扣缴申报管理办法（试
行）》，劳务报酬所得应当缴纳个人所得
税，适用税率 20%—40%。一般情况下，
由直播平台或MCN公司代扣代缴。

■ 被公司雇用

当主播与直播平台或 MCN 公司签订
劳动合同时，主播就成为平台或公司的员
工，双方建立起雇佣和被雇佣的关系，受
劳动合同法等法律保护。此时，直播所得
的收益 （包括带货收入、打赏、广告营销收

入等） 为直播平台或 MCN 公司的经营所
得，与此同时，平台或 MCN 公司需要给
主播缴纳五险一金等社会保障，并按照与
主播的合同约定发放工资。

此种情况下，主播获得的收入属于
“工资、薪金所得”。个税由平台或 MCN 公
司按照“工资、薪金所得”这一门类代扣代
缴，适用3%—45%的七级超额累进税率。

■ 自行创业

（一） 成立个人工作室
实践中，带货主播有一种常用经营模

式——成立个人工作室，以工作室名义与
直播平台合作。主播一般会注册个体工商户
或个人独资企业，纳税义务人是个体工商
户的经营者或个人独资企业的投资者。

《中华人民共和国个人所得税法实施
条例》第六条第五款规定，个体工商户从
事生产、经营活动取得的所得，个人独资
企业投资人、合伙企业的个人合伙人来源
于境内注册的个人独资企业、合伙企业生
产、经营的所得，皆属于“经营所得”，按
照此门类缴纳个人所得税。

此种情况下，直播收入应按照“经营
所得”缴纳个税，适用 5%—35%的五级超
额累进税率。

从税法上说，个人工作室如果会计账
簿不健全，理论上可以申请核定征收个人
所得税，核定征收税负往往更低。但是，

实践中不乏有人利用此规则偷逃税。2022
年，国家互联网信息办公室、国家税务总
局、国家市场监督管理总局联合印发《关
于进一步规范网络直播营利行为促进行业
健康发展的意见》，其中指出，网络直播
发布者开办的企业和个人工作室，应按照
国家有关规定设置账簿，对其原则上采用
查账征收方式计征所得税。这进一步规范
了网络直播营利行为，防止主播利用核定
征收方式逃避税。

（二） 成立有限公司
主播成立有限公司后，若以公司的名

义向直播平台提供直播服务，则由直播平
台与公司之间进行结算，直播带货收入作
为公司所得缴纳企业所得税，该环节不会
涉及主播个人的纳税事项。

后续，公司与主播之间进行结算时，
若公司给主播个人发放工资，这部分收入
就要按“工资、薪金所得”门类缴纳个税；
此外，主播作为公司股东取得的分红收
入，需按照“利息、股息、红利所得”缴纳个
税，税率为20%，由公司代扣代缴。

通过以上分析不难看出，网络主播与
直播平台合作模式不同，其收入的类型和
适用的税率也不同，具体应当以业务性质
确定所得性质。律师提醒，只有依法纳
税，合规经营，才能确保自己的合法权益
得到保障。

以上建议供参考，希望对您有所帮助。
（北京市公衡律师事务所律师 李凤娟）

李律师：
您好！我是一位来华留学

生。我注意到，中国的自媒体
发展迅速，人们在茶余饭后喜
欢刷抖音、快手、小红书等。
我和一名中国国籍的同学计划
创建自媒体账号，希望在网络
平台直播带货并从中获得收
益，但我们对自媒体的运营模
式、自媒体账号收入应如何纳
税等问题并不了解，想请您予
以解答。谢谢！

法国读者 莉 娜

从南非立法首都开普敦驱车约1000公里抵达北开普省的
波斯特马斯堡镇，远远便可看见一座高耸巨塔。塔下围绕着数
以万计的长方形反光镜，它们随着太阳转动，将阳光反射至
塔上，宛如一朵巨大的向阳花，绽放在“彩虹之国”的土地上。

这是由中国电建集团山东电建三公司承建的南非红石
100 兆瓦塔式熔盐光热电站项目。该项目是撒哈拉以南非洲
首个塔式熔盐光热电站项目，也是南非最大可再生能源投资
项目之一。

项目总工程师谢彦军告诉记者，这些反光镜的学名叫定
日镜或追日镜，它们所组成的镜场和以247.55米高的光塔为
中心的动力岛构成了电站主体。镜场已安装近 2 万面定日
镜，最终将增加至超过 4 万面。它们呈圆形阵列向外铺展，
运行时，每面定日镜通过无线装置实现自动追光，准确地将
太阳光反射至光塔顶端的集热装置。

谢彦军说，这一项目于 2021 年 4 月开工，并网发电后，
预计每年能够向电网输送约480吉瓦时电力，为南非20多万
户家庭提供稳定的电力供应，在缓解当地用电紧张的同时，
还可助力南非加快实现能源转型。

南非合作方项目负责人姆托科·恩吉迪说，红石项目在建
设过程中为南非创造了2500多个就业岗位，包括650名来自
当地社区的员工，并培养了400多名当地工程师和技术员。

格洛丽亚·科罗尼亚内是当地一家保洁公司的负责人。3年
前她的公司刚创立时只有 2名员工，在承接了红石项目的保
洁工作后，现在公司员工已增加到18人。科罗尼亚内说，当
年她在家待业，而现在不但能赚钱养家，还能为当地居民提
供工作。

和她一样与红石项目共同成长的，还有入职已 3年多的
西蒙娜·克森哈纳。克森哈纳最初只是一名普通职员，现在已
成为该项目的人事经理。她说，项目不但令她的职业生涯受
益匪浅，还使她有机会在就业等方面服务社区。

“项目帮助我深造学业并参加相关研讨会和讲习班，大幅
提升了我的业务水平，”克森哈纳说，“在红石项目工作不仅让
我实现职业发展，更是一次改变人生的经历。”

身为“新人”的布赖斯·穆勒也深有同感。曾在燃煤电站工
作过的穆勒现在是红石项目的一名质检员。他说，红石项目
给他的生活和工作都带来巨大变化，“我获得了可再生能源领
域的大量工作经验”。他认为，可再生能源是未来发展之路，任职红石项目对他今后
的职业发展十分有帮助。

恩吉迪表示：“南非正处于能源转型期，这意味着需要更多在新能源领域的投
资……中国在可再生能源建设领域走在世界前列，能够参与其中。”

（据新华社开普敦电 记者王雷、田弘毅、张誉东）
下图：南非红石100兆瓦塔式熔盐光热电站项目。 新华社记者 张誉东摄

顾先生：
您好！进口煤炭属法定检验商

品，未经海关检验或者检验不合格
的进口煤炭不准进口、销售、使
用。根据 《中华人民共和国进出口
商品检验法》 及其实施条例、《进出
口煤炭检验管理办法》《商品煤质量
管理暂行办法》 等有关规定，海关
对进口煤炭实施口岸检验监管的方
式，进口煤炭的收货人或者其代理
人应当在进口煤炭卸货之前按照海
关总署相关规定向卸货口岸主管海
关报检。

● 进口煤炭申报所需材料

我国进口煤炭主要涉及 《中华
人民共和国进出口税则》 税目 2701
和 2702 项下的商品，按照其挥发物
含量、热值及透光率可以分为无烟
煤、烟煤、其他煤、褐煤等。企业
在申报时需要准备以下资料：装箱
单、发票、合同；海运提单；进口
煤炭情况说明；进口煤炭标识；自

动进口许可证；定价方式说明；申
报要素；其他资料。

● 进口煤炭检验要求

海关对进口煤炭涉及安全、卫
生、环保的项目及相关品质、重量
实施检验。

1.进口煤炭基本要求。根据《商
品煤质量管理暂行办法》 的规定，
商品煤应当满足下列基本要求：灰
分（Ad）：褐煤≤30%，其它煤种≤

40%。硫分（St，d）：褐煤≤1.5%，其它
煤种≤3%。其它指标：汞 （Hgd）≤
0.6μg/g， 砷（Asd）≤80μg/g， 磷

（Pd） ≤0.15% ， 氯 （Cld） ≤0.3% ，
氟 （Fd） ≤200μg/g。

2.运距要求。运距是指境外商品
煤从货物进境口岸到消费地距离。
在中国境内远距离运输 （运距超过
600 公里） 的商品煤，除满足上述要
求外，还应当同时满足下列要求——
褐 煤 ：发 热 量 （Qnet，ar）≥16.5MJ/
kg，灰分 （Ad）≤20%，硫分（St，d）≤
1% 。 其 它 煤 种 ： 发 热 量 （Qnet，
ar）≥18MJ/kg，灰 分 （Ad） ≤30% ，
硫分（St，d）≤2%。

3.标识要求。生产、销售和进口
的煤炭应按照 《商品煤标识》（GB/
T25209-2010） 进行标识，标识内容
应与实际煤质相符。

4.放射性检测和外来夹杂物检
验。海关按照相关规定对进口煤炭
实施放射性检测和外来夹杂物检
验，检测结果需符合国内相关规定
标准的要求。

5.重量鉴定。根据海关总署公告
2019年159号《关于调整进口大宗商
品重量鉴定监管方式的公告》 规
定，海关对进口大宗商品逐批实施
重量鉴定调整为海关依企业申请实
施；必要时，海关依职权实施。

特别提醒：企业进口煤炭前，
需提前了解我国 《商品煤质量管理
暂行办法》 对于进口煤炭的要求，
建议选取有资质的第三方检验鉴定
机构在出口国实施检验，确保煤炭
的品质等符合规定要求，避免出现
因品质不达标等问题导致退运、索
赔等情况。

（南京海关所属泰州海关查验
一科刘伟、梁杰）

南京海关：
我们是一家进出口货物

贸易公司，近期我公司拟从
国外进口一批煤炭，但对进
口煤炭的海关检验监管要求
不是很清楚，请问需要注意
哪些事项？

某公司员工 顾先生

杜老师：
某媒体刊文说：“暑热悄然

褪去……”请问其中的“褪”用
得是否妥当？谢谢。

辽宁读者 钱女士

钱女士：
“褪 （tuì）”现今一般表示

三个意思：
一、脱下衣服。例如：

（1） 他褪下厚厚的外衣，
挂在衣架上。

（2） 年 轻 人 早 早 褪 去 冬
衣，穿上春装。

（3） 下班后小刘褪下工作
服，换上夹克衫。

二、颜色变浅。例如：
（1） 李团长穿着一身褪了

色的旧军服。
（2） 服 饰 类 文 物 材 质 脆

弱、颜色易褪，对其保存与展

示都极具挑战性。
（3） 时令一过，景山公园

牡丹花鲜艳亮丽的色彩便渐渐
褪去。

“褪色”一词除表示颜色变
浅外，也常用来比喻性地表示
某种本色的减退，多为否定式
说法。例如：

（1） 在防汛抗洪救灾中，
许多退役军人退役不褪色，将
责任扛在肩上。

（2） 大漆工艺是宝贵的非
物质文化遗产，被称为“永不
褪色的东方之美”。

（3） 这位老师退休后退岗
不褪色，到山区给孩子们上课。

三、鸟兽脱毛。例如：
（1） 小白兔正褪毛呢。
（2） 一只褪了黄毛的小鸭

子走了过来。
（3） 获救的斑海豹出生 20

天左右，体长约92厘米，体重

12公斤，正处在褪毛期，生命
体征平稳。

“退”则常表示“减少”“下
降”等意思。例如：

（1） 老年人肝肾功能减退，
药物代谢较慢，用药需减量。

（2） 潮水退了，不远处的
小岛露出水面。

（3） 吃了两天药，小王已
经退烧了。

“暑热悄然褪去”是说高温
减退，所涉事物不属于“褪”常
用的“衣服”“颜色”“鸟兽毛、
羽”等，故宜用“退”，写成“暑
热悄然退去”。

《语 言 文 字 报》 原 主 编
杜永道
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◀ 演出现场，传统民
乐高亢悠扬的曲调与交响
乐碰撞交融。图为中方表
演艺术家吹奏唢呐。

杜思雨摄

巴西马累乐团来华
文化交流音乐会举办

近日，由国家电网 公 司 主 办 的“ 中 巴 欢
歌—— 庆 祝 中 巴 建 交 50 周 年 巴 西 马累乐
团来华文化交流音乐会”在国家图书馆举办。

音乐会上，巴西马累乐团成员与中方乐手、
歌手及表演艺术家联袂演绎南美风格曲目及中
国传统民乐，为观众带来一场独特的视听盛宴。

▼▼ 中巴表演人员在演奏中中巴表演人员在演奏中。。 高伟民高伟民摄摄


